

书城书香

——记北京图书馆为新馆开馆举行的记者招待会

北京图书馆馆长任继愈，副馆长胡沙、谭祥金于10月12日举行记者招待会，就有关开馆接待读者等事回答了来自国内外近百名记者的提问。

问：15日开馆时估计读者不少，届时准备怎样接待？

答：预计到时人数很多，不但有读者，还会有很多参观者。为防止出现拥挤混乱，我们决定根据阅览室的容量，采取发票方式，限制入馆人数。每天发若干张票，上、下午两次，发完为止。当天拿不到的，可以予领第二天的票。

这是一种临时性措施，随着时间推移，非读者人数会逐渐减少，到时我们将停止发票方式。

问：将要开放的阅览室有多少？承受量多大？

答：有12个阅览室，即中文期刊阅览室、中文新书阅览室、中文图书开架外借库、读者自习室、外文新书阅览室、外文期刊阅览室、科学文献检索室、工具书阅览室、国际组织和外国政府出版物阅览

室、日本出版物文库阅览室、马克思主义研究资料室和图书馆学资料室，（其余暂不开放）以上各室约共有1200座位多个。出于保险系数，我们每天发票1200张左右。

问：怎样发票？

答：每天早上八点钟开馆时，在大门口依次发票。

问：美术、音乐、声像资料阅览室的服务对象是哪些？

答：这些阅览室主要为这些专业领域的研究读者提供服务。作为一般欣赏很难满足。

问：需要什么证件才能进馆阅览？原来规定如大学三年级以上才能进入阅览等规定是否有改变？

答：新馆建成开放，空间增大。凭大学生证、工作证、有效身份证等均可进馆阅览。但各种证件的阅览范围有所限制。
(详见《北京图书馆读者手册》)

问：图书馆阅览证、借书证是否要更换？

答：原有证件仍然有效。由于现在开放

如果不继续深入研究下去的话，那么我认为，对它就没有进行过研究。”这个宏伟的图书馆，充分体现了这样一个适用于任何时期、任何国度的哲学思想。”

展望北图的未来，还有许多值得研究、探索的问题。现在，放在北图员工面前的任务是，坚定不移地走完北图发展规划中提出的三大步：1986年至1988年围绕搬迁和开馆，全体员工接受以提高文明素质和工作质量为主要内容的培训，这是提高管理和服务水平的关键环节，这项工作现在已经着手进

行。1989年至1990年在全面开馆的基础上，提高管理和服务水平，大型电子计算机系统在此期间调试完毕，投入运转，全馆全部实行自动化管理；1991年至1995年完成电子计算机的中文、西文、日文、俄文联机采访、编目、检索，并逐步建立地区性以至全国性联机书目网络。全馆工作在不断充实提高的基础上，开始全面履行国家图书馆的职能。

北图在腾飞，中国图书馆事业在腾飞！

1987年10月21日

的只是一部分藏书，基藏库10月15日以后才开始搬迁，现在发放新证意义不大。

问：办理证件对一些特殊部门比如新闻界能否宽限点？

答：在规定允许范围内我们可在时间上适当放宽。

问：北图新馆建成后，柏林寺分馆、西四报库等处作何打算？

答：要交出去，使用这些地方原来就是权宜之计，条件相当简陋。如原柏林寺分馆，是古建筑，不准安装电灯，工作人员取书靠手电照明。读者服务工作以及图书保护工作都难以妥善进行。新馆建成后，我们只保留两个地方，一是新馆这里，再是文津街分馆。

问：文津街分馆的借阅范围有何变化？

答：新馆作为北图的大本营，接受了从文津街老馆搬来的大部分馆藏。因此文津街分馆的借阅范围将与以前大不相同。根据我们的藏书布局规划，分馆藏书主要由两部分组成：（1）中国普通古籍（非善本）200多万册（原藏柏林寺）以及善本缩微胶片（2）普通中文图书和读者自习室。

问：原来北图分散七处，管理不够完善。如柏林寺藏书，曾见到布满尘土，弄的很脏。不知后来这些书籍损坏没有？

答：感谢大家的关心。原柏林寺馆藏相当重要。普通古籍只经过简编，还需要系统整理，其中可能有善本，保护很重要。趁这次搬家机会，我们落实了三道工序：下架、除尘、打捆。将来这部分馆藏搬到文津街分馆，条件将大为改善。

问：与外国图书馆界有来往吗？

答：本馆国际交往很多，主要有（1）和世界上114个国家与地区的1694个图书馆、学术机构有书刊资料的交换关系；（2）和44个国家的国家图书馆保持国际互借

关系。（3）与若干国家建立了交换馆员和定期举行工作会晤的关系。（4）作为国际图书馆协会联合会（IFLA）的会员，每年参加该组织的年会。

问：海峡两岸图书馆界联系如何？有何打算？

答：国际图联（IFLA）年会，达成了一项协议，我们加入后，台湾原来所谓的“中央图书馆”可以作为一个机构会员，但要改称，已改称为“国际图书交换局”。我们每年都在会上碰到台湾的同行，只要不违背协议，我们与台湾朋友有愉快的会晤。1982年在澳大利亚，我国图书馆代表团曾就汉字编码课题和台湾同行进行过讨论。新馆开馆时，我们也通过第三者向台湾的“中央图书馆”馆长、淡江大学图书馆馆长等四位先生发出了邀请。一句话，只要台湾朋友没有困难，我们很愿意和他们发展关系。我个人认为，图书馆之间的业务联系，不失为一条改善海峡两岸关系的途径。

问：有关环境保护的书藏有多少？如何创造“优美、安静、舒适”的学习环境？

答：第一问很抱歉。不过您可以问我们的参考馆员，他会给您一个满意的答复。

创造优美、安静、舒适的学习环境是我们一项重要的工作内容。我们主要从设备、环境等方面考虑。如环境美化，馆园结合，形成一组赏心悦目的景致，使读者能够在学习之间得到休息和散心。设备上，我们为读者提供了目前为最好的学习设备。还设有快餐厅、饮食部等，尽量方便读者。

另外，开馆后接待参观者将受到限制，以免干扰读者，请新闻界配合宣传。

问：“馆中有园，园中有馆”现在看来还没有实现，何时能够实现？

答：馆中之园有七处，现在确实尚未建成。

北图开馆

一九八七年十月六日，中国新的国家图书馆正式开馆，赢得了来自世界各地参观者的一致称赞。

美国国会图书馆副馆长威廉·J·韦尔什(William J Welsh)在庆祝会上说：“一九八四年我看了北京图书馆新馆设计模型，当时我认为它非常好，也非常必要，但我不

一方面是工程问题，没有来得及建成。再就是季节问题，今年的绿化季节已过，这只能等到明年来完成了。

问：对残疾人有什么设施帮助？

答：有轮椅通道，但与国外比还有差距。我们是专设轮椅通道，一般台阶旁还没有设立坡道。

问：北图现代化程度较高，但比国外仍有差距，今后在这方面有何设想和打算？

答：主要差距在电子计算机应用方面，我们起步较晚。外国在60年代下半期开始使用，而我们到1984年才开始有小中档计算机，要达到国外水平还需一段时间。我们的目标是建立能处理多文种、具有多功能的联机实时计算机系统，逐步形成为中国的书目中心。

再一个差距是管理水平和服务水平方面。当然，其中某些方面例如同等条件下闭架借书的服务水平我们并不差。但整个来说差距还很明显。我们的工作人员的文明道德素养、知识水平和文化素质等还不够理想。我们正着手进行这方面的工作，为缩小这些差距而努力。

问：北图工作人员的知识素质比例如何？

答：现有1600多位工作人员中，业务人员有1200人，包括五个层次：（1）管理员，具有中等专业或高中水平；（2）助理馆员，具有专科或本科水平；（3）馆员、大学本科以上水平；（4）副研究

世界称誉

相信它会建起来。现在，它竟然建成了！我的心情非言语所能表达”。

北京图书馆具有同全国2,406个公共图书馆和数以千计的高校和研究图书馆馆际互借的能力。

国际图联(IFLA)主席汉斯-彼得·格(Hans-Peter Geh)博士说：“中国新的

馆员（5）研究馆员。目前，我馆大学专科以上者占64%，高级职称者仅有100人左右。

问：北图每年经费多少？

答：每年经费2千万元左右，其中购书费专款专用，占60—70%。其他为事业费包括工资等。新馆建成后，经费构成将发生变化，建筑维持费将大量增加，如电费预计要由原来每年的10万元增加到180万元。我们前年就向财政部报了经费预测情况，希望能够满足新的需要，此事还请新闻界能予协作，给予呼吁。

问：其它一般第三世界国家的经费如何？

答：尚未看到这方面的统计资料。这里可以提供发达国家的一些例子。我馆馆舍面积，新馆和分馆加起来是17万平方米，居世界第二，藏书共1300多万册，占世界第五位。而经费上，1985年美国国会图书馆是2亿美元。日本的国会图书馆是8千万美元。北图大约是300万美元。需要说明一点，我们与他们的经费构成不同。如美国国会图书馆经费中工资占70%，与我们正好相反。

问：提个建议，在新馆能否增设个小卖部，出售文具用品等，还可让书店设点售书？

答：好建议，我们接受高见。

如果没有更多的问题，招待会到此结束。谢谢。（予文整理）